

售價七八十元，成本價只要十元
荒廢厂房生產偽劣灭火器，涉案金額近億元

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 鲍盛旭

售价七八十元的灭火器成本价只要十元。不法商家为了牟利，将劣质干粉罐装到灭火器罐里，再贴上正规厂家的品牌商标……

4月8日早上，台州椒江警方召开新闻发布会，对外披露这一案件的详细情况——

民警奔赴广东、湖南、山东等地，一举打掉多条生产、销售假冒知名品牌灭火器产业链，共抓获犯罪嫌疑人12名，缴获灭火器成品、干粉罐成品10000多瓶，灭火器罐体、压力表、防伪标识、喷嘴、阀门、皮管等10万多项，涉案金额高达近亿元。



真假灭火器

2023年6月，椒江公安分局食品药品与环境犯罪侦查大队知产警官，在走访辖区一家消防器材有限公司时，从老板王先生处得知，网上很多平台商铺在仿冒并销售他们已注册的品牌灭火器。

经查，涉案店铺的销售金额达几十万甚至数百万元，这些仿冒灭火器瓶身上贴着上述公司的商标，而正品灭火器则是直接将商标印在钢瓶上。仿冒品与正品上的公司名称与生产厂家地址也不一样。

“我们没有授权其他个人或者公司生产、销售我们品牌的灭火器。”王老板说。

得知情况后，知产警官从网上购买了几瓶灭火器，经鉴定，发现这些灭火器确实是仿冒的，且是伪劣灭火器，存在严重的安全隐患。

神秘小厂房

椒江警方对该线索高度重视，立即抽调精干警力组成专案组。

专案组民警根据仿冒灭火器上标注的生产厂家地址等信息，展开研判分析，赶赴山东某工业园区，但发现该地址对应的厂家与生产窝点不符合，也就是说，这

是个假地址。为不影响统一抓捕计划，民警装成代理商，凭借先前掌握的干粉灭火器生产流程、市场行情等信息，通过走访附近企业，获取了该消防器材公司的仓库位置，并查到实际控制人的身份信息。

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 鲍盛旭

售价七八十元的灭火器成本价只要十元。不法商家为了牟利，将劣质干粉罐装到灭火器罐里，再贴上正规厂家的品牌商标……

4月8日早上，台州椒江警方召开新闻发布会，对外披露这一案件的详细情况——

民警奔赴广东、湖南、山东等地，一举打掉多条生产、销售假冒知名品牌灭火器产业链，共抓获犯罪嫌疑人12名，缴获灭火器成品、干粉罐成品10000多瓶，灭火器罐体、压力表、防伪标识、喷嘴、阀门、皮管等10万多项，涉案金额高达近亿元。



通过近两个月的侦查，警方开展收网行动。在山东农村一处荒废厂房中，警方抓获犯罪嫌疑人肖某夫妻以及10余名正在包装灭火器的工作人员。

经审讯，肖某，今年60岁，原来是一名货车驾驶员。2022年7月，他在灭火器批发市场送货时，得知售卖某品牌灭火器比较赚钱，比平时送货赚钱多。他回家后和妻子一谋划，决定将农村老家荒废的小厂房，用作生产假冒品牌灭火器的地方。

“不要搞犯罪的事情。”妻子当时这样劝。但肖某觉得，自己的小厂房、地方偏僻，不会引起别人注意，可以逃避打击。

斩断犯罪链

2022年底，肖某自己找了灭火器罐、干粉、阀门、压力表并做了仿冒商标，在村里找了十余名六七十岁的老年人帮忙罐粉、装箱等。

肖某采购来劣质干粉和不合格罐体，制成伪劣灭火器，并贴上仿冒商标，将它们销售至全国十余个省市。民警梳理相关账目，发现肖某从20多家厂家采购来不合格干粉灭火剂原材料，每个月销售额高达数百万元。

一条从原材料生产到成品伪劣灭火器销售的完整犯罪链条，随之浮出水面。

随着肖某的落网，随后半年，警方赶赴广东、湖南等地，捣毁9个经销商窝点。

案件的办理中，民警再次发现冒充该品牌以及其它品牌的另一个生产、销售窝点。今年3月，专案组民警再次赶赴山东，将犯罪嫌疑人孙某抓获，查获成品、半成品灭火器以及零部件十万余件，查扣不符合标准干粉材料20多吨。

截至4月1日，椒江警方共捣毁生产窝点2处、生产线2条、仓库10处。

椒江公安分局食品药品与环境犯罪侦查大队副大队长季弋戈提醒：广大市民朋友在购买灭火器时，可以通过扫描瓶身处的二维码，查看灭火器的生产厂商、规格型号；也可以查询“中国消防产品信息网”，了解购买的灭火器是否正规、合格。一旦发现假冒伪劣灭火器线索，请立即向公安部门举报。

女子莫名『被结』六次婚，『丈夫』天南海北都有 检察监督破解虚假婚姻困局

本报首席记者 许梅 通讯员 罗秀芬 潘晓玲

“检察官，婚姻撤销决定书、法院撤销离婚的裁定，我都收到了，你们的效率真高！”近日，远在广西某市的李芬（化名），高兴地给衢州市衢江区人民检察院的检察官发去消息。

莫名陷入六起婚姻登记的她，终于摆脱了困扰。

初入民政局，却已“被结”六次婚

2023年11月，衢江区检察院收到一封来自广西某市的监督申请书。这份申请书中，当事人李女士诉说了她的离奇遭遇。

“2023年10月10日，我和未婚夫特地挑选了一个好日子，一起到民政局领取结婚证，谁知被工作人员告知，2013年至2014年，我已经结过六次婚了，男方有浙江衢州的，有山东临邑的，有湖南湘潭的……”这六起婚姻登记遍布天南海北，让第一次到民政局办理结婚登记的李女士既纳闷又气愤。

回去以后，李女士左思右想，突然记起十年前她的钱包曾在火车上被偷，和钱包一起丢失的还有身份证，“我猜是有人拿着我的身份证，冒用我的身份办理了结婚登记。”李女士说，她已经怀孕了，如果她办不出结婚证，即将出生的宝宝就办不了出生证，她和她的家人非常焦急。

没有出过省，却和外地男子结了婚

因李女士第一起婚姻登记是2013年，所在地为衢州市衢江区，区检察院依申请先行受理。考虑到李女士远在外省、身体不便，检察官采用远程视频方式向其了解相关案情后，立即赴婚姻登记处和档案馆调取婚姻登记材料。

根据档案材料，李女士第一起婚姻登记中，女方提供的户口簿登记年份为2000年，文化程度为高中。但按照李女士的出生日期，2000年时李女士仅10岁，高中的文化程度明显有悖于常理。

为进一步查明户口簿的真实性，检察院发函李女士户籍地派出所请求协查。派出所证实，上述婚姻登记档案中的户口簿系伪造，并向检察院提供了李女士身份证挂失补办材料，以及2013年至2015年间没有外省交通通信记录的证明。

与此同时，办案检察官对李女士第一起婚姻登记中的“丈夫”金某进行了调查。金某陈述，其与“李女士”是他人介绍结婚的，结婚半个月不到，妻子就带着彩礼消失不见了，他认为自己肯定遭遇骗婚，遂至法院起诉离婚。后法院以感情破裂为由，在被告缺席的情况下，作出了准予离婚的判决。由此可见，与金某结婚的“李女士”另有其人。

2024年1月19日，重重证据下，检察院以李女士被冒名登记结婚为由，向区民政局制发检察建议书，建议对该婚姻登记予以撤销。1月25日，李女士收到了区民政局撤销结婚登记的决定。为进一步保护当事人合法权益，检察院以婚姻系冒名登记并已被撤销，被告主体不适格为由，要求法院对该案再审，获法院支持，对该离婚案件再审撤销。

最终，李女士在衢州市衢江区的冒名婚姻问题得以解决。

破解“骗婚”“冒名婚姻”困局

李女士的困境是否全部解除？冒用其身份登记结婚的到底是何人？对冒名人能否予以刑事追责？

为有效维护当事人合法权益，切实打击“隐藏”的不法侵害，带着这一系列深层次的疑问，区检察院向涉李女士婚姻登记一案的五家属地检察院分别发函移送案件线索，同时协助调查涉李女士其他几起结婚登记情况，以及是否存在男方因被骗婚的报案材料。

根据收集到的材料中结婚照和笔迹初步判断，冒名结婚的可能是同一人。对此，检察机关将进一步展开调查。

目前，李女士的六起婚姻登记中，已有五起被先后予以撤销，涉民事离婚的判决也在监督纠正中。

李女士的遭遇并非个案。婚姻登记信息联网后，区检察院2023年就受理了两起类似案件，除冒用他人身份登记结婚外，还存在虚构身份等虚假登记的情况。

针对婚姻登记机关无法自行启动婚姻登记撤销程序，当事人存在举证难、维权难的问题，两高两部联合发布的相关指导意见对此加强了机制保障，明确检察机关、人民法院建议撤销的，符合条件的，民政部门可以予以撤销。

此外，为杜绝冒名登记、虚假登记问题，区检察院已向民政部门提出社会治理检察建议，以期通过数字化专项排查、人像比对技术的应用杜绝此类问题发生。